
 
 

1 
 

ক োভিড-১৯ পভিভিভিতি প্রোথভি  পর্ যোতে ভিখন ত্বিোভিিিণ ক ৌিল ভনর্ যোিণ 

 

ভিখন মূল্যোেন    

প্রথি কেভণ 

গভণি 

 

[ভিক্ষ  কেভণ তক্ষ ভনতেি প্রশ্নগুতলো ে ত োতড য ভলতখ/ কপোস্টোি কপপোতি ভলতখ এ ং প্রতেোজতন  স্তু/ ছভ  প্রদি যন 

 তি  লতি ভদতে  ো প্রতেোোজতন ভলখতি ভদতে ভিক্ষোথীতদি মূল্যোেন  িত ন।] 

 

 

১। ভিক্ষ  কিভণ তক্ষ  োস্ত  পর্ যোতে ভন ট পভিত ি কথত  সংগৃহীি/কেভণ তক্ষ সহজলিয  স্তু কদভখতে ক োনটি 

হোল ো/ ক োনটি িোভি, ক োনটি  ড়/ ক োনটি কছোট, ক োনটি দূতি/ ক োনটি  োতছ, ক োনটি খোতটো/ক োনটি লম্বো, 

ক োথোে  ি/ক োথোে ক ভি িো তুলনো  তি  লতি ভদত ন। 

 

 

২। কিভণ তক্ষ ভিক্ষ   োস্ত  পর্ যোতে ভন ট পভিত ি কথত  সংগৃহীি/কেভণ তক্ষ সহজলিয  স্তু (কর্িন, পোিো, 

 োঠি, ফুল,  লি, কপভিল, খোিো,  ই প্রভৃভি) কদভখতে সংখ্যোি র্োিণো (০, ১, ২, ৩, ৪, ৫, ৬, ৭, ৮, ৯) সম্পত য 

ভিক্ষোথীতদি ভিখন র্োেোই  িত ন।  

 

 

৩। অর্ য- োস্ত  পর্ যোতে কিভণ তক্ষ ভিক্ষ  ফ্লোি  োড য/পোঠ্যপুস্তত ি ছভ  কদভখতে গোভণভি  সংখ্যো প্রিী /অঙ্ক (০, 

১, ২, ৩, ৪, ৫, ৬, ৭, ৮, ৯)  লতি এ ং পতি ফ্লোি োতড য কর্োগ ভেহ্ন ও ভ তেোগ ভেহ্ন কদভখতে িো িনোক্ত  িতি 

 িতি ভদত ন। 

 

 

৪। ভিক্ষ  এ  হোতি ২টি  লি এ ং অন্য হোতি ৩টি  লি কদভখতে গুণতি ভদতে পতি িো এ ত্র  তি  িটি  লি 

হতলো িো  লতি ভদত ন। 

 

 

৫। ভিক্ষ  কিভণ তক্ষি স ল ভিক্ষোথীত  পর্ যত ক্ষণ  িতি ভদতে দুইজন ভিক্ষোথীত  সোিতন এতন এ জতনি হোতি 

৭টি  োঠি কিতখ িো গুণতি ভদতে এ ং পতি অন্যজতনি হোতি ২টি  োঠি ভদতি  লত ন। এ োি ১ি জতনি হোতি 

 েটি  োঠি িইতলো িো ভিক্ষোথীতদি  লতি ভদত ন।  

 

 

৬। ভিক্ষ  কিভণ তক্ষি স ল ভিক্ষোথীত  ১ টো ো, ২ টো ো, ৫ টো ো, ১০ টো ো, ২০ টো ো এ ং ৫০ টো োি কনোট 

কদখতি/পর্ যত ক্ষণ  িতি ভদতে ক োনটি  ি টো োি কনোট িো িনোক্ত  িতি ভদত ন।  

 

-----০০০----- 
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ভিখন মূল্যোেন   

ভিিীে কেভণ 

গভণি 

 

[ভিক্ষ  কেভণ তক্ষ ভনতেি প্রশ্নগুতলো ে ত োতড য ভলতখ/ কপোস্টোি কপপোতি ভলতখ এ ং প্রতেোজতন  স্তু/ ছভ  প্রদি যন 

 তি  লতি ভদতে  ো প্রতেোোজতন ভলখতি ভদতে ভিক্ষোথীতদি মূল্যোেন  িত ন।] 

১। ভিক্ষ  কিভণ তক্ষ কটভ তলি উপি িোখো ফ্লোি োতড য অতঙ্ক ও  থোে কলখো (কর্িন, ২৫, ৩২, ৫২, ৬৭, ৯০-----; 

পঁভেি,  ভত্রি,  োেোন্ন, সোিষভি, নব্বই,------)  োড যগুতলো কদখতি ভদত ন। পতি ভিক্ষোথীতদি  তে জনত  সোিতন 

এতন পর্ যোেক্রতি কর্ত োতনো সংখ্যো  তল িো অতঙ্ক ও  থোে কলখো  োড যগুতলো পোিোপোভি কিতখ প্রদি যন  তি  লতি 

 লত ন।   

 

২। ভিক্ষ  কিভণ তক্ষ কটভ তলি উপি িোখো ফ্লোি োতড য কলখো  োড যগুতলো (কর্িন, ১৪, ২৯, ৪১, ২৩, ১৫---) 

ভিক্ষোথীতদি  তে জনত  সোিতন এতন  ড় কথত  কছোট সোভজতে প্রদি যন  িতি ভদত ন।  

 

৩। ভনতেি সংখ্যোগুতলো (কর্িন, ২৮, ৪৭, ৫০,৭৫------) ে ত োতড য ভলতখ এতদি এ   ও দি  িোনীে অঙ্ক এ ং 

িোনীেিোন  লতি ভদত ন।    

 

৪। ভিক্ষ  ক োতড য ভনতেি অঙ্কগুতলো ে ত োতড য ভলতখ এি কর্োগফল কিৌভখ িোত   লতি ভদত ন।    

   ৩ ৫     ৭ ০ 

+৪ ০  +১ ১ 

 

৫। ভিহো   োজোি কথত  ৬০ টো োি িোছ ও ৫০ টো োি স ভজ ভ নল। কস কিোট  ি টো ো খিে  িল? [সিস্যোটি 

ে ত োড য/ কপোস্টোি কপপোতি ভলতখ িো কদখতি ভদতে কিৌভখ িোত  উত্তি  লতি ভদত ন।] 

 

৬। ভিক্ষ  ক োতড য ভনতেি অঙ্কগুতলো ে ত োতড য/ কপোস্টোি কপপোতি ভলতখ িো কদখতি এি ভ তেোগফল  ি িো 

কিৌভখ িোত   লতি ভদত ন।    

৪ ৬  ৩ ২ 

- ৫ -২ ৫ 

     

৭। ভিেোতদি  োগোতন ৫১টি আি গোছ আতছ। গোছগুতলোি িতে ৪০টিতি আি র্তিতছ।  িটি গোতছ আি র্তিভন? 

[সিস্যোটি ে ত োড য/ কপোস্টোি কপপোতি ভলতখ িো কদখতি ভদতে কিৌভখ িোত  উত্তি  লতি ভদত ন।] 

  

৮। এ টি  লতিি দোি ৮ টো ো। ৯টি  লতিি দোি  ি? [সিস্যোটি ে ত োড য/ কপোস্টোি কপপোতি ভলতখ িো কদখতি 

ভদতে কিৌভখ িোত  উত্তি  লতি ভদত ন।] 

 

৯। ৬৩   ৭ =  ি? [ে ত োড য ভলতখ িো নোিিোি িোেতি কিৌভখ িোত  উত্তি  লতি ভদত ন।]  

----------00--------- 
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ভিখন মূল্যোেন   

তৃিীে কেভণ 

গভণি 

 

[ভিক্ষ  কেভণ তক্ষ ভনতেি প্রশ্নগুতলো ে ত োতড য ভলতখ/ কপোস্টোি কপপোতি ভলতখ এ ং প্রতেোজতন  স্তু/ ছভ  প্রদি যন 

 তি  লতি ভদতে  ো প্রতেোোজতন ভলখতি ভদতে ভিক্ষোথীতদি মূল্যোেন  িত ন।] 

 

১। পোঠ্যপুস্তত ি পৃষ্ঠো ৭ এি কিষ ছভ  কদখতি ভদতে সংখ্যোটি  ি হত  িো  লতি ভদত ন।  

 

২। ভনতেি সংখ্যোগুতলো ে ত োড য/ কপোস্টোি কপপোতি ভলতখ িো কদখতি ভদতে খোভলঘতি ‘ >  ড় ভেহ্ন  ো < কছোট ভেহ্ন’ 

এি ক োনটি  সত  িো  লতি ভদন।  

 

 )   ১০০   ৯৯  খ)  ৪৫৬   ৪৬৫ 

  

 

৩। ভনতেি অঙ্কগুতলো ে ত োড য/ কপোস্টোি কপপোতি ভলতখ িো কদখতি ভদতে এতদি কর্োগফল  ি হত  িো  লতি ভদন। 

 

 )  ৩০০ + ৪০০ = ?  খ)  ৩৮২ + ৯০০ = ? 

 

৪। ভনতেি অঙ্কগুতলো ে ত োড য/ কপোস্টোি কপপোতি ভলতখ িো কদখতি ভদতে এতদি ভ তেোগফল  ি হত  িো  লতি 

ভদন। 

 

 )  ৭০০ - ২০০ = ?   

 

খ)  ৪৭৫ কথত  ক োন সংখ্যো ভ তেোগ  িতল ৭৫ হত ? 

 

৫। ৯ এি গুতণি নোিিো  লতি ভদন। 

 

৬। এ  প্যোত ট ভ স্কুতটি দোি ২০ টো ো হতল এরূপ ৪ প্যোত ট ভ স্কুতটি দোি  ি হত  িো  ল। 

 

৭। এ গুতে ৭টি ফুল থো তল এরূপ ৯টি গুতে  িটি ফুল থো ত  িো  ল। 

 

৮। ( ) ২১   ৭ =  ি? [ে ত োড য ভলতখ িো কিৌভখ িোত  উত্তি  লতি ভদন।] 

    (খ) ১৮টি ে তলট ৩ জন ভিশুি িতে সিোনিোত  িোগ  তি ভদতল প্রতিযত   েটি  তি পোত  িো  ল। 

 

৯। ভনতেি ভেতত্র িং  িো অংিটি  ি অংি হে িো  লতি ভদন। 

 

 

---০০--- 
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ভিখন মূল্যোেন   

েতুথ য কেভণ 

গভণি 

 

[ভিক্ষ  কেভণ তক্ষ ভনতেি প্রশ্নগুতলো ে ত োতড য ভলতখ/ কপোস্টোি কপপোতি ভলতখ এ ং প্রতেোজতন  স্তু/ ছভ  প্রদি যন 

 তি  লতি ভদতে  ো প্রতেোজতন ভলখতি ভদতে ভিক্ষোথীতদি মূল্যোেন  িত ন।] 

1.  )  ৫৭৩৬৩ সংখ্যোটি  ি,  ল। 

খ) ভনতেি সংখ্যো কিখোে   ও খ িোিো ক োন ক োন সংখ্যো ভনতদ যি  িো হতেতছ? 

 

 

2. ভনতেি সংখ্যো দুইটি তুলনো  তি “<, ও >“ ভেহ্ন  সোও:   

১১১০০  ১১০০১ 

 

3. খোভলঘতি  ি  সত ? 

  ৪৯০০ – ৩৭০০ =  

4.  ) ৮ × ১০০ = ? 

(খ) কিোিোি  োতছ কিোট ১০০টি ১০০ টো োি কনোট িতেতছ। কিোিোি  োতছ কিোট  ি টো ো আতছ?  

 

5. তুভি ৯৯ জন কখতলোেোড় কথত  ১১ সদতস্যি  িটি ফুট ল দল গঠন  িতি পোিত ?  

6.  ) ৩ এি ৩টি গুভণি   ী  ী? 

খ) ২ ও ৩ এি লসোগু  ি? 

 

     ৭.   ) ৬ এি গুণনীে গুতলো  ী  ী? 

          খ) ৫ ও ৭ এি গসোগু  ি? 

      ৮.  ) ১ এি সিোন অথ ো ১ এি কেতে  ড় িগ্োংিত   ী িগ্োংি  তল? 

           খ) 
3

1
        

5

1
, খোভলঘতি < অথ ো > এি ক োনটি  সত ? 

      ৯.  
10

2
ক  দিভি  িগ্োংতি প্র োি  িতল  ী হত ? 

---০০--- 
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ভিখন মূল্যোেন   

পঞ্চি কেভণ 

গভণি 

 

[ভিক্ষ  কেভণ তক্ষ ভনতেি প্রশ্নগুতলো ে ত োতড য ভলতখ/ কপোস্টোি কপপোতি ভলতখ এ ং প্রতেোজতন  স্তু/ ছভ  প্রদি যন 

 তি  লতি ভদতে  ো প্রতেোোজতন ভলখতি ভদতে ভিক্ষোথীতদি মূল্যোেন  িত ন।]  

 

1. গুণফল  ি হত ?  

 ) ৪০০ × ১১০ =                 খ) ৩০০ × ৫০০ = 

 

2. িোগফল  ি হত ?  

( ) ৪৩৬  ১০ =     খ) ৫৪০০  ১০০ = 

 

3. ৪টি  লতিি দোি ৮০ টো ো। 5টি  লতিি দোি  ি? 

 

4. খোভলঘতি +, -,  ×, এ ং   িতে কথত  সঠি  প্রিী   সোও 

 

 

     

 ৫.  ) ৭ এি ৩টি গুভনি  হতলো- 

           ------,   ---------, ও --------- 

         খ) ৪ ও ৫ এি লসোগু  ি? 

      

 ৬.  ) ১২ এি গুণনীে গুতলো  ী  ী? 

           খ) ভনতেি ক োনগুতলো কিৌভল  সংখ্যো? 

                ২, ৪, ৬, ৭ ও ৯ 

        

৭. 3
5

3
 ক  অপ্রকৃি িগ্োংতি প্র োি  িতল  ী হত ? 

       

 ৮. 
5

3
ভি ও 

5

2
ভি দদতঘ যযি দুইটি ভফিো এ তত্র  ি ভিটোি? 

       

 ৯. এ টি  োতপি ওজন ০.৩ ক ভজ। ৫টি  োতপি ওজন  ি? 

------০০------ 

১২  ৪  ২ = ১ 


